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Dr. HEINZ MENZEL 
(1914-1989) 

RECENZII 

Heinz Menzel, s-a nascutîn 1914 la Berlin-Charlottenburg. A studiat teologia la Berlin şi arheo
logia la Berlin, Budapesta şi Mainz, unde a promovat în 1948 ca Dr. phil. 

Dupa încheierea studiilor a lucrat la romisch-germanisches Zentralmuseum (Muzeul Central 
Romano-Germanic) de la Mainz. Lînga alte diverse lucrări muzeale, în sarcina lui a\dea redactarea şi 
îngrijirea monografiilor, revistelor şi a anuarului muzeului. Executarea acestor lucnlri dovedeşte sim
tul său estetic fin; în cei peste douazeci de ani ale activitap.i sale redaclionale, a imprimat publicalii!or 
muzeului o înalta linuta şi un loc de vaza în lumea publicalii!or ştiinlifice, ele adudnd muzeului 
multe considerapj. 

J..ucrări ştiinlifice proprii mai importante: 
ln 1954 publica coleclia de lllmpi antice ale muzeului romano-germanic. Avantajul acestei colec

lii consta în aceea ca reprezlnta cu o complexitate rara istoria dezvoltâri.i şi ti~logia acestor piese an
tice, fapt prin care catalogul lui Menzel devine o adevărata carte de referinta, de determinare, pentru 
cercetjltori şi colecţionari. 

lncepînd din 1957 Menzel se ocupa cu lucrări despre bronzurile romane. Ca arta plastia\ mia\, 
acestea oglindesc nu numai dezvoltarea plasticii monumentale, ci ele au, dincolo de aceasta, valoarea 
lor proprie şi însemnatatea lor proprie m privinla istoriei artelor, a culturii şi a religiei. Menzel se 
preoq.ipa de editarea exhaustiva a bronzurilor romane din Germania şi tarile vecine. 

ln Europa şi America Menzel a luat parte activa la manifestări ştiinlifice, expozipj şi colocvii ca
re se consacrau cercetarii critice a unor probleme deschise şi importante ale acestui domeniu comp
lex, din anii 60 ai secolului nostru. Erau continuate în mod regulat şi "Congresele de bronzuri" la ate 
doi ani. 

Moartea fulgeratoare, la 2 ianuarie 1989, a pus capat pentru Dr. Heiz Menzel la toate planurile 
şi lucrările legate de aceasta opera ştiinlifica. 

DORINAUCU 
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EUGEN CHIRILĂ 
(1921-1991) 

În data de 5 aprilie 1991 cercetarea ştiinţifică clujea
nă a mai pierdut P.: unul din cei mai iluştri reprezentanj:i 
ai săi : arfieologuJ Eugen Chirilă, personalitate de prim 
plan a studiilor numismatice din cultura română. 

Născut la 15 septembrie 1921, în familia unui învă
ţător din Ha~g, viitorul cărturar a crescut într-o atmos
feră dominată de gustul pentru cultură, seriozitate şi 
preţuire a valorilor reale. A urmat şcoala la Haţeg şi lice
it.1 la Orăştie, unde s-a remarcat deja prin cultura vastă şi 
temeinică, dorinţă de învăţătură şi capacitate de efort. 
De atunci stăpînea deja, alături de greacă şi latină, limbi
le franceză, germană şi maghiară (ulterior va mai învăţa, 
singur, şi altele: engleză, spaniolă, italiană, latină medie
vală) . Intre anii 1940--1944 a studiat filologia clasică în 
cadrul Universităp.i clujene (refugiată la Sibiu). Tot în 
acest interval a participat la război pe frontul de est, ca 
ofiţer aviator. Studiile universitare le-a absolvit strălucit 
şi viaţa părea să-i ofere perspective îmbietoare: în 1945 
devine bibliotecar la Institutul de Studii Oasice din 
Ouj, în 1946 ajunge preparator la catedra de limbă grea
că a Universităp.i (profesor Ştefan Bezdechi), iar în 1948 
este promovat asistent. Dar curînd după aceea s-a pro-
dus reforma comunistă a învăţămîntului, aducînd şi li

chidarea brutală- pentru multă vreme - a învăţămîntului clasic. Ca şi majoritatea colegilor săi, Eu-
gen Qtirilă a trebuit să renunţe aproape complet la preocupările filologice. , 

In 1949 a fost an$ajat ca cercetător la nou înfiinţatul Institut de Istorie al Academiei din Cluj. In 
cadrul acestei instituj:ii a funcj:ionat pînă la pensionare (1983); dar şi în anii care au urmat a continuat 
să lucreze în acelaşi ritm, atît pe teren cit şi fa birou, pînă cînd o boală necruţătoare l-a răpus. 

ln cele peste patru decenii de activitate ştiinj:iti.că, profesorul Eugen Chirilă a făunt o operă re
marcabilă, ce cupnnde peste 200 de lucrări tipărite (cele mai multe în colaborare). Dintre acestea, 20 
sunt cărţi, iar 35 - mari articole de sinteză. Dar numai puţine din contribup.ile sale privesc filologia 
clasică . Obligat de împrejurări să se orienteze spre arheologie, el s-a implicat cu toată seriozitatea în 
acest cîmp nou de cercetare: în deceniul al şaselea a participat la mari şantiere - şcoală din Transil
vania (Grădiştea Muncelului, Moreşti, Someşeni, M01grad etc.), însuşindu-şi tainele meseriei. Mai tîr
ziu a făcut parte din colectivele de cercetare de la Buciumi, Boloia, Romita, Marca şi Moigrad, pe 
care începînd din 1968 le-a condus cu mare competenţă. A izbutit să imprime acestor cercetări un 
spirit şistematic şi serios, iar rezultatele s-au concretizat în rapoarte şi mpnografii de j:inută. 

Insă principalul domeniu care l-a consacrat a fost numismatica. Incepînd din 1949 a fost, îm
preună cu Iudita Winkler, responsabilul Cabinetului numismatic din cadrul1nstitutului (transferat în 
1981 Muzeului de istorie al Transilvaniei). Au depus alături mari eforturi, sub îndrumarea compe
tentă a profesorului Mihail Macrea, pentru reorganizarea acestei colecp.i, ce fusese răvăşită în anii 
ocupaţiei şi războiului . Repede pasionat de numismatica antichităpi, Eugen Chirilă a început să pub
lice studii temeinice încă din 1960. A studiat şi rrelucrat numeroase tezaure monetare, dar mai ales a 
efectuat cercetări novatoare asupra unor matenale mai puj:in cunoscute: mqnetele preromane şi cele 
romane tîrzii. Această activitate l-a impus decisiv atenţiei lumii academice. In 1970 a fost chiar coop-


